

Chapter 9

谓词逻辑

Discrete Mathematics

December 30, 2011

黄正华, 数学与统计学院, 武汉大学

9.1

Contents

1 谓词逻辑命题的符号化	1
1.1 个体与谓词	1
1.2 量词	2
2 谓词公式及其真值	4
3 谓词公式的前束范式	5
4 重言蕴含式与推理规则	9
4.1 重言蕴含式	9
4.2 推理规则	13

9.2

1 谓词逻辑命题的符号化

1.1 个体与谓词


个体 & 谓词

命题作为反映判断的句子, 由主语和谓语两部分组成, 这里分别称为个体和谓词:

- 在原子命题中所描述的对象称为个体 (常用小写字母 a, b, c 表示);
- 用以描述个体性质或个体间关系的部分称为谓词 (常用大写字母 A, B 表示).

例如, 若 A 表示“是个大学生”, c 表示“张三”, e 表示“李四”, 则

- $A(c)$ 表示“张三是个大学生”;
- $A(e)$ 表示“李四是个大学生”.

 这一讨论问题的方式类似于“函数”概念.

9.3

用谓词表达命题

- 一般来说, “ x 是 A ” 类型的命题可以用 $A(x)$ 表达.
- 对于 “ x 大于 y ” 这种两个个体之间关系的命题, 可表达为 $B(x, y)$, 这里 B 表示谓词 “ \dots 大于 \dots ”.
- 我们把 $A(x)$ 称为一元谓词, $B(x, y)$ 称为二元谓词, $M(a, b, c)$ 称为三元谓词, 依次类推.
- 通常把二元以上谓词称作多元谓词.

9.4

谓词 & 谓词填式

- 单独一个谓词不是完整的命题.
- 谓词字母后填以个体所得的式子, 称为谓词填式.
- 如果 A 为 n 元谓词, a_1, a_2, \dots, a_n 是个体名称, 则 $A(a_1, a_2, \dots, a_n)$ 就成为一个命题.

9.5

1.2 量词

Example 1. • 命题 “ x 是素数” 中, x 是个体, 谓词是 “是素数”, 记为 P , 则此谓词表达式可写为 $P(x)$.

- 特别, $P(5)$ 是命题: “5 是素数”.
- 此例中 x 表示不确定的个体, 称为个体变元; 5 是个体常元.

这里, $P(x)$ 的真值随 x 而变, 它对某些 x 可能为真, 对某些 x 可能为假. 所以, $P(x)$ 是命题函数, 而不是命题.

9.6

简单命题函数

Definition 2. 由①一个谓词, ②一些个体变元, 组成的表达式称为简单命题函数.

由定义可见

- n 元谓词, 就是 “有 n 个个体变元” 的命题;
- 当 $n = 0$ 时, 称为 0 元谓词. 0 元谓词本身就是一个命题 (类似常数函数).
- 故命题是 n 元谓词的一个特殊情况.

9.7

复合命题函数

Definition 3. 由一个或 n 个简单命题函数, 以及逻辑联结词 (如 $\neg, \wedge, \vee, \rightarrow, \Leftrightarrow$ 等) 组合而成的表达式, 称为复合命题函数.


- 逻辑联结词 $\neg, \wedge, \vee, \rightarrow, \Leftrightarrow$ 的意义, 与命题演算中的解释相同.

- 命题函数不是命题. 只有个体变元取特定的名称时, 才能成为一个命题. 例如 $Q(x, y)$ 表示“ x 比 y 重”, 当 x, y 指人或物时, 它是一个命题; 但若 x, y 指实数时, 就不是一个命题.
- 个体变元的取值范围, 对命题的真值有影响. 例如 $R(x)$ 表示“ x 是大学生”. 当 x 的讨论范围是某大学的一个班级时, $R(x)$ 为永真; 当 x 的讨论范围是某中学的一个班级时, $R(x)$ 为永假; 当 x 的讨论范围是一个剧场中的观众时, $R(x)$ 有真有假.

9.8

个体域

- 在命题函数中, 个体变元的论述范围, 称为个体域.
- 个体域可以是有限的, 也可以是无限的.
- 把各种个体域综合在一起作为论述范围的域, 称全总个体域.

 个体域之于命题函数, 类似定义域之于函数.

9.9

量词

- 全称量词: \forall , 表达“对所有的”, “每一个”, “对任一个”.
- 存在量词: \exists , 表达“存在一些”, “至少有一个”, “对于一些”.
- \forall 是 Any 的第一个字母的倒写.
- \exists 是 Exist 的第一个字母的反写.

9.10

Example 4. 符号化下列命题:

1. 没有不犯错误的人.
2. 发光的不都是金子.

解: ① 设 $M(x)$: x 是人. $Q(x)$: x 犯错误. 则命题符号化为

$$(\forall x)(M(x) \rightarrow Q(x)).$$

或者

$$\neg(\exists x)(M(x) \wedge \neg Q(x)).$$

② 设 $L(x)$: x 是发光的東西. $G(x)$: x 是金子. 则命题符号化为

$$(\exists x)(L(x) \wedge \neg G(x)).$$

或者

$$\neg(\forall x)(L(x) \rightarrow G(x)).$$

9.11

Example 5. 用谓词表达式写出下列命题:

1. 小张不是工人.
2. 小莉是非常聪明和美丽的.
3. 每一个有理数是实数.
4. 某些实数是有理数.

5. 直线 a 与直线 b 平行当且仅当直线 a 与 b 不相交.

解: ① 设 $W(x)$: x 是工人. c : 小张. 得

$$\neg W(c).$$

② 设 $C(x)$: x 是聪明的. $B(x)$: x 是美丽的. l : 小莉. 得

$$C(l) \wedge B(l).$$

③ 设 $Q(x)$: x 是有理数. $R(x)$: x 是实数. 则

$$(\forall x)(Q(x) \rightarrow R(x)).$$

④ 设 $R(x)$: x 是实数. $Q(x)$: x 是有理数. 则

$$(\exists x)(R(x) \wedge Q(x)).$$

⑤ 设 $P(x, y)$: 直线 x 平行于直线 y . $Q(x, y)$: 直线 x 与直线 y 相交. 则

$$P(a, b) \Leftrightarrow \neg Q(a, b).$$

9.12

练习

找出下列句子所对应的谓词表达式:

1. 所有教练员是运动员 ($J(x), L(x)$);
2. 某些运动员是大学生 ($S(x)$);
3. 某些教练是年老的, 但是健壮的 ($O(x), V(x)$);
4. 金教练既不老但也不是健壮的 (j);
5. 某些大学生运动员是国家选手 ($C(x)$).

解: ① 设 $J(x)$: x 是教练员; $L(x)$: x 是运动员. 则

$$(\forall x)(J(x) \rightarrow L(x)).$$

② 设 $S(x)$: x 是大学生; $L(x)$: x 是运动员. 则

$$(\exists x)(S(x) \wedge L(x)).$$

③ 设 $J(x)$: x 是教练员; $O(x)$: x 是年老的; $V(x)$: x 是健壮的. 则

$$(\exists x)(J(x) \wedge O(x) \wedge V(x)).$$

④ 设 $O(x)$: x 是年老的; $V(x)$: x 是健壮的; j : 金教练. 则

$$\neg O(j) \wedge \neg V(j).$$

⑤ 设 $S(x)$: x 是大学生; $L(x)$: x 是运动员; $C(x)$: x 是国家选手. 则

$$(\exists x)(S(x) \wedge L(x) \wedge C(x)).$$

9.13


2 谓词公式及其真值

谓词公式

Definition 6. • 不出现命题联结词和量词的谓词填式称为谓词演算的原子公式. 简称原子谓词公式. 例如 $A(x_1, x_2, \dots, x_n)$.

• 由下列递归规则生成的公式称为谓词演算的合式公式 (简称谓词公式):

1. 原子谓词公式是合式公式;
2. 若 A 和 B 是合式公式, 则 $\neg A, A \wedge B, A \vee B, A \rightarrow B, A \Leftrightarrow B, (\forall x)A, (\exists x)A$ 是合式公式;
3. 只有有限步应用 (1) 和 (2) 生成的公式才是合式公式.

 定义方式与命题演算的合式公式相同.

9.14

括号的问题

谓词合式公式表达中括号的使用:

- 与第一章中讨论命题公式时的约定相同: 最外层的括号可以省略.
- 量词后面接原子公式, 括号省略. 例如, $(\forall x)(P(x))$ 总是写为 $(\forall x)P(x)$.
- 量词后面接非原子公式, 则括号不能省略. 例如, $(\forall x)(P(x) \vee Q(x))$ 不能写成 $(\forall x)P(x) \vee Q(x)$.

9.15

Example 7. 尽管有人聪明, 但未必一切人都聪明. $(P(x), M(x))$

解: $\exists x(M(x) \wedge P(x)) \wedge \neg(\forall x(M(x) \rightarrow P(x)))$

Example 8. 极限的定义: 任给小正数 ε , 则存在一个正数 δ , 使得当 $0 < |x-a| < \delta$ 时有 $|f(x) - b| < \varepsilon$. 此时即称 $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = b$.

解: 设 $P(x, y)$ 表示“ x 大于 y ”, $Q(x, y)$ 表示“ x 小于 y ”. 则 $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = b$ 可表示为:

$$(\forall \varepsilon)(\exists \delta)(\forall x) \left(\left((P(\varepsilon, 0) \rightarrow P(\delta, 0)) \wedge P(|x-a|, 0) \wedge Q(|x-a|, \delta) \right) \rightarrow Q(|f(x) - b|, \varepsilon) \right)$$

9.16

Example 9. 设 $P(x)$, $L(x)$, $R(x, y, z)$ 和 $E(x, y)$ 分别表示“ x 是一个点”, “ x 是一条直线”, “ z 通过 x 和 y ”, “ $x = y$ ”. 符号化下面的句子: 对每两个点, 有且仅有一条直线通过该两点.

解:

$$(\forall x)(\forall y) \left((P(x) \wedge P(y) \wedge \neg E(x, y)) \rightarrow (\exists! z)(L(z) \wedge R(x, y, z)) \right)$$



符号“ $\exists!$ ”表示“有且仅有一个”.

$(\exists! x)P(x)$ 表示: “存在惟一的 x 使 $P(x)$ 为真”.

9.17

3 谓词公式的前束范式

指导变元 & 作用域

- 指导变元 —— 把 $\forall x$ 或 $\exists x$ 中的变元 x 叫做相应量词的指导变元 (或作用变元).
- 作用域 —— 把紧跟在 $\forall x$ 或 $\exists x$ 后面并用圆括号括起来的公式, 或者没有圆括号括着的原子公式, 称为相应量词的作用域 (或辖域). 比如,

$$(\forall x)(P(x) \vee Q(x))$$

指导变元 x 的作用域是 $P(x) \vee Q(x)$.

9.18

自由变元 & 约束变元

- 约束变元 —— 在量词作用域中出现的、与指导变元相同的变元, 称为约束变元. 相应变元的出现, 称为约束出现.
- 自由变元 —— 除约束变元外的一切变元, 称为自由变元. 相应变元的出现称为自由出现. 比如,

$$(\forall x)P(x) \vee Q(x)$$

其中 $P(x)$ 内的 x 是约束变元, 而 $Q(x)$ 内的 x 是自由变元.

9.19

约束变元换名规则

- 换名的原因: 为了避免一个变元既是自由变元又是约束变元可能引起的混淆. 比如:

$$(\forall x)P(x) \vee Q(x)$$

容易在含义上误会为

$$(\forall x)(P(x) \vee Q(x))$$

- 换名规则: 一个公式中的约束变元可以更改如下:
 1. 若要换名, 则该变元在量词及其作用域中的所有出现均需一起改变, 其余部分不变.
 2. 换名时所选用的符号必须是量词作用域内未出现的符号, 最好是公式中未出现的符号.

9.20

换名规则

Example 10.

$$(\forall x)P(x) \vee Q(x) \Leftrightarrow (\forall y)P(y) \vee Q(x); \quad (1)$$

$$(\forall x)(P(x) \vee Q(x, y)) \wedge R(x) \vee S(z) \Leftrightarrow (\forall w)(P(w) \vee Q(w, y)) \wedge R(x) \vee S(z). \quad (2)$$

但注意:

$$(\forall x)(P(x) \vee Q(x, y)) \wedge R(x) \vee S(z) \not\Leftrightarrow (\forall y)(P(y) \vee Q(y, y)) \wedge R(x) \vee S(z). \quad (3)$$

9.21

自由变元代入规则

- 自由变元的代入, 即自由变元的改名.
- 自由变元代入规则:
 1. 对于谓词公式中的自由变元可以代入, 代入时需要对公式中出现该自由变元的每一处进行代入.
 2. 用以代入的变元与原公式中所有变元的名称不能相同.

9.22

习题

对下列谓词公式中的自由变元进行代入.

a) $(\exists y A(x, y) \rightarrow \forall x B(x, z)) \wedge \exists x \forall z C(x, y, z)$.

b) $(\forall y P(x, y) \wedge \exists z Q(x, z)) \vee \forall x R(x, y)$.

解: a) $(\exists y A(u, y) \rightarrow \forall x B(x, v)) \wedge \exists x \forall z C(x, w, z)$.

b) $(\forall y P(u, y) \wedge \exists z Q(v, z)) \vee \forall x R(x, w)$.

9.23

- 设论域为 $\{a_1, a_2, \dots, a_n\}$, 则

$$(\forall x)A(x) \Leftrightarrow A(a_1) \wedge A(a_2) \wedge \dots \wedge A(a_n) \quad (4)$$

$$(\exists x)A(x) \Leftrightarrow A(a_1) \vee A(a_2) \vee \dots \vee A(a_n) \quad (5)$$

- 量词对变元的约束, 往往与量词的出现顺序有关, 约定“量词按从左到右的顺序读出”.

9.24

Example 11. 如果论域是集合 $\{a, b, c\}$, 试消去下面公式中的量词:

1. $(\forall x)P(x)$;
2. $(\forall x)R(x) \wedge (\forall x)S(x)$;
3. $(\forall x)R(x) \wedge (\exists x)S(x)$.

解: ① $(\forall x)P(x) \Leftrightarrow P(a) \wedge P(b) \wedge P(c)$.

② $(\forall x)R(x) \wedge (\forall x)S(x) \Leftrightarrow R(a) \wedge R(b) \wedge R(c) \wedge S(a) \wedge S(b) \wedge S(c)$.

③ $(\forall x)R(x) \wedge (\exists x)S(x) \Leftrightarrow (R(a) \wedge R(b) \wedge R(c)) \wedge (S(a) \vee S(b) \vee S(c))$

9.25

习题. 寻求下列公式的真值:

1. $(\forall x)(P(x) \vee Q(x))$, 其中 $P(x) : x = 1; Q(x) : x = 2$; 论域是 $\{1, 2\}$.
2. $(\forall x)(P \rightarrow Q(x)) \vee R(a)$, 其中 $P : 2 > 1; Q(x) : x \leq 3; R(x) : x > 5$ 而 $a : 5$; 论域是 $\{-2, 3, 6\}$.

解: ① $(\forall x)(P(x) \vee Q(x)) \Leftrightarrow (P(1) \vee Q(1)) \wedge (P(2) \vee Q(2))$,

而 $P(1)$ 为 **T**, $P(2)$ 为 **F**; $Q(1)$ 为 **F**, $Q(2)$ 为 **T**. 所以

$$(\forall x)(P(x) \vee Q(x)) \Leftrightarrow (\mathbf{T} \vee \mathbf{F}) \wedge (\mathbf{F} \vee \mathbf{T}) \Leftrightarrow \mathbf{T}.$$

② $(\forall x)(P \rightarrow Q(x)) \Leftrightarrow (P \rightarrow Q(-2)) \wedge (P \rightarrow Q(3)) \wedge (P \rightarrow Q(6))$,

其中 P 为 **T**, $Q(-2)$ 为 **T**; $Q(3)$ 为 **T**, $Q(6)$ 为 **F**. 所以

$$(\forall x)(P \rightarrow Q(x)) \Leftrightarrow (\mathbf{T} \rightarrow \mathbf{T}) \wedge (\mathbf{T} \rightarrow \mathbf{T}) \wedge (\mathbf{T} \rightarrow \mathbf{F}) \Leftrightarrow \mathbf{T} \wedge \mathbf{T} \wedge \mathbf{F} \Leftrightarrow \mathbf{F}$$

又 $R(a)$ 为 **F**, 所以

$$(\forall x)(P \rightarrow Q(x)) \vee R(a) \Leftrightarrow \mathbf{F} \vee \mathbf{F} \Leftrightarrow \mathbf{F}.$$

9.26

前束范式

Definition 12. 一个公式, 如果量词均在全式的开头, 它们的作用域延伸到整个公式的末尾, 则该公式叫做前束范式.

前束范式可记为下述形式:

$$(\square v_1)(\square v_2) \cdots (\square v_n)A \quad (6)$$

其中 \square 是量词 \forall 或 \exists ; v_i 是个体变元; A 是没有量词的谓词公式.

9.27

Example 13. 例如

$$(\forall x)(\forall y)(F(x) \wedge G(y) \rightarrow H(x, y)), \quad (7)$$

$$(\forall x)(\forall y)(\exists z)(F(x) \wedge G(y) \wedge H(z) \rightarrow L(x, y, z)) \quad (8)$$

等公式都是前束范式.

而

$$(\forall x)(F(x) \rightarrow (\exists y)(G(y) \wedge H(x, y))), \quad (9)$$

$$(\exists x)(F(x) \wedge (\forall y)(G(y) \rightarrow H(x, y))) \quad (10)$$

等都不是前束范式.

9.28

Theorem 14. 任意一个谓词公式, 均和一个前束范式等价.

9.29

Example 15. 求下面公式的前束范式:

1. $(\forall x)F(x) \wedge \neg(\exists x)G(x)$;
2. $(\forall x)F(x) \vee \neg(\exists x)G(x)$.

解: ①

$$\begin{aligned} (\forall x)F(x) \wedge \neg(\exists x)G(x) &\Leftrightarrow (\forall x)F(x) \wedge \neg(\exists y)G(y) && \text{(换名)} \\ &\Leftrightarrow (\forall x)F(x) \wedge (\forall y)\neg G(y) && \text{(量词转化)} \\ &\Leftrightarrow (\forall x)(F(x) \wedge (\forall y)\neg G(y)) && \text{(扩张作用域)} \\ &\Leftrightarrow (\forall x)(\forall y)(F(x) \wedge \neg G(y)) && \text{(扩张作用域)} \end{aligned}$$

或者

$$\begin{aligned} (\forall x)F(x) \wedge \neg(\exists x)G(x) &\Leftrightarrow (\forall x)F(x) \wedge (\forall x)\neg G(x) && \text{(量词转化)} \\ &\Leftrightarrow (\forall x)(F(x) \wedge \neg G(x)) && (E_{24}) \end{aligned}$$

9.30

②

$$\begin{aligned}
(\forall x)F(x) \vee \neg(\exists x)G(x) &\Leftrightarrow (\forall x)F(x) \vee (\forall x)\neg G(x) && \text{(量词转化)} \\
&\Leftrightarrow (\forall x)F(x) \vee (\forall y)\neg G(y) && \text{(换名)} \\
&\Leftrightarrow (\forall x)(F(x) \vee (\forall y)\neg G(y)) && \text{(扩张作用域)} \\
&\Leftrightarrow (\forall x)(\forall y)(F(x) \vee \neg G(y)) && \text{(扩张作用域)}
\end{aligned}$$

问: ② 的下述求法是否正确?

$$(\forall x)F(x) \vee \neg(\exists x)G(x) \Leftrightarrow (\forall x)F(x) \vee (\forall x)\neg G(x) \quad (11)$$

$$\Leftrightarrow (\forall x)(F(x) \vee \neg G(x)). \quad (12)$$

9.31

4 重言蕴含式与推理规则

4.1 重言蕴含式

谓词公式的等价

谓词公式的赋值

谓词公式常由命题变元和个体变元组成.¹ 当个体变元由确定的个体所取代, 命题变元由确定的命题所取代时, 就称作对谓词公式赋值.

Definition 16. 给定任何两个谓词公式 Wff A 和 Wff B , 设它们有共同的个体域 E , 若对 A 和 B 的任一组变元进行赋值, 所得命题的真值都相同, 则称谓词公式 A 和 B 在 E 上是等价的, 并记作: $A \Leftrightarrow B$.

9.32

有效, 不可满足, 可满足

Definition 17. 给定任意谓词公式 A , 其个体域为 E , 如果对于 A 的所有赋值,

1. A 都为真, 则称 A 有效或永真;
2. A 在所有赋值下都为假, 则称 A 永假或不可满足;
3. A 至少在一种赋值下为真, 则称 A 可满足;

9.33

命题公式的推广

命题演算中的等价公式表和蕴含公式表都可以推广到谓词演算中使用. 例如:

$$(\forall x)(P(x) \rightarrow Q(x)) \Leftrightarrow (\forall x)(\neg P(x) \vee Q(x)) \quad (13)$$

$$(\forall x)P(x) \vee (\exists y)R(x, y) \Leftrightarrow \neg(\neg(\forall x)P(x) \wedge \neg(\exists y)R(x, y)) \quad (14)$$

$$(\exists x)H(x, y) \wedge \neg(\exists x)H(x, y) \Leftrightarrow \mathbf{F} \quad (15)$$

9.34

¹例如谓词公式 $(\forall x)(A(x) \vee B)$, 包含命题变元和个体变元.

量词与联结词 \neg 之间的关系

量词转化律:

$$\neg(\forall x)P(x) \Leftrightarrow (\exists x)\neg P(x) \quad (16)$$

$$\neg(\exists x)P(x) \Leftrightarrow (\forall x)\neg P(x) \quad (17)$$

即, 出现在量词之前的否定, 不是否定该量词, 而是否定被量化的整个命题.

例如, “这个班所有的同学都参加这次活动”, 要否定这个命题, 只需要说明“存在一个同学没有参加活动”就可以了, 而不是“所有的同学都没有参加这次活动”. 即

$$\neg(\forall x)P(x) \Leftrightarrow (\exists x)\neg P(x).$$

9.35

量词与联结词 \neg 之间的关系

再比如, “任意的 $x \in E$, x 是实数”, 其否定为

“存在 $x \in E$, x 不是实数”.

而不是

“任意的 $x \in E$, x 不是实数”.

量词的转化律, 可以在有限个体域上证明.

设个体域中的个体变元为 a_1, a_2, \dots, a_n , 则

$$\neg(\forall x)A(x) \Leftrightarrow \neg(A(a_1) \wedge A(a_2) \wedge \dots \wedge A(a_n)) \quad (18)$$

$$\Leftrightarrow \neg A(a_1) \vee \neg A(a_2) \vee \dots \vee \neg A(a_n) \quad (19)$$

$$\Leftrightarrow (\exists x)\neg A(x) \quad (20)$$

9.36

量词作用域的扩张与收缩

量词的作用域中, 常有合取或析取项, 如果其中一个为命题, 则可以将该命题移至量词作用域之外. 如

$$(\forall x)(A(x) \vee B) \Leftrightarrow (\forall x)A(x) \vee B, \quad (21)$$

$$(\forall x)(A(x) \wedge B) \Leftrightarrow (\forall x)A(x) \wedge B, \quad (22)$$

$$(\exists x)(A(x) \vee B) \Leftrightarrow (\exists x)A(x) \vee B, \quad (23)$$

$$(\exists x)(A(x) \wedge B) \Leftrightarrow (\exists x)A(x) \wedge B. \quad (24)$$

或者, 量词的作用域中有自由变元时, 也有类似的扩张或收缩. 例如:

$$(\forall x)(A(x) \vee B(y)) \Leftrightarrow (\forall x)A(x) \vee B(y).$$

9.37

Theorem 18. 下列等价式成立:

$$(\forall x)A(x) \rightarrow B \Leftrightarrow (\exists x)(A(x) \rightarrow B) \quad (25)$$

$$(\exists x)A(x) \rightarrow B \Leftrightarrow (\forall x)(A(x) \rightarrow B) \quad (26)$$

$$B \rightarrow (\forall x)A(x) \Leftrightarrow (\forall x)(B \rightarrow A(x)) \quad (27)$$

$$B \rightarrow (\exists x)A(x) \Leftrightarrow (\exists x)(B \rightarrow A(x)) \quad (28)$$

Example 19. 证明 $(\forall x)A(x) \rightarrow B \Leftrightarrow (\exists x)(A(x) \rightarrow B)$

证:

$$(\forall x)A(x) \rightarrow B \Leftrightarrow \neg(\forall x)A(x) \vee B \quad (E_{16})$$

$$\Leftrightarrow (\exists x)(\neg A(x)) \vee B \quad (\text{量词转化律})$$

$$\Leftrightarrow (\exists x)(\neg A(x) \vee B) \quad (\text{作用域的扩张})$$

$$\Leftrightarrow (\exists x)(A(x) \rightarrow B) \quad (E_{16})$$

Example 20. 证明 $B \rightarrow (\forall x)A(x) \Leftrightarrow (\forall x)(B \rightarrow A(x))$

证:

$$B \rightarrow (\forall x)A(x) \Leftrightarrow \neg B \vee (\forall x)A(x) \quad (E_{16})$$

$$\Leftrightarrow (\forall x)(\neg B \vee A(x)) \quad (\text{作用域的扩张})$$

$$\Leftrightarrow (\forall x)(B \rightarrow A(x)) \quad (E_{16})$$

量词与命题联结词之间的一些等价式

量词分配等价式:

$$(\forall x)(A(x) \wedge B(x)) \Leftrightarrow (\forall x)A(x) \wedge (\forall x)B(x) \quad (29)$$

$$(\exists x)(A(x) \vee B(x)) \Leftrightarrow (\exists x)A(x) \vee (\exists x)B(x) \quad (30)$$

注意:

$$(\forall x)(A(x) \vee B(x)) \not\Leftrightarrow (\forall x)A(x) \vee (\forall x)B(x) \quad (31)$$

$$(\exists x)(A(x) \wedge B(x)) \not\Leftrightarrow (\exists x)A(x) \wedge (\exists x)B(x) \quad (32)$$

量词与命题联结词之间的一些蕴含式

$$(\forall x)A(x) \vee (\forall x)B(x) \Rightarrow (\forall x)(A(x) \vee B(x)) \quad (33)$$

$$(\exists x)(A(x) \wedge B(x)) \Rightarrow (\exists x)A(x) \wedge (\exists x)B(x) \quad (34)$$

Example 21. 设个体域为自然数集合, $A(x)$: x 为奇数; $B(x)$: x 为偶数.

- 则 $(\exists x)A(x)$ 为真, $(\exists x)B(x)$ 为真, 故 $(\exists x)A(x) \wedge (\exists x)B(x)$ 为真; 但 $(\exists x)(A(x) \wedge B(x))$ 为假. 所以 (34) 式反过来不成立.
- 类似地, $(\forall x)A(x)$ 为假, 且 $(\forall x)B(x)$ 为假, 故 $(\forall x)A(x) \vee (\forall x)B(x)$ 为假; 但 $(\forall x)(A(x) \vee B(x))$ 为真, 所以 (33) 式反过来也不成立.

9.42

量词与命题联结词之间的一些蕴含式

类似还有

$$(\forall x)(A(x) \rightarrow B(x)) \Rightarrow (\forall x)A(x) \rightarrow (\forall x)B(x) \quad (35)$$

$$(\forall x)(A(x) \Leftrightarrow B(x)) \Rightarrow (\forall x)A(x) \Leftrightarrow (\forall x)B(x) \quad (36)$$

后面我们会给出 (35) 式的证明.

9.43

Example 22. 证明 $E_{29} : (\exists x)(A(x) \rightarrow B(x)) \Leftrightarrow (\forall x)A(x) \rightarrow (\exists x)B(x)$.

证:

$$(\exists x)(A(x) \rightarrow B(x)) \Leftrightarrow (\exists x)(\neg A(x) \vee B(x)) \quad (E_{16})$$

$$\Leftrightarrow (\exists x)\neg A(x) \vee (\exists x)B(x) \quad (\text{量词的分配})$$

$$\Leftrightarrow \neg(\forall x)A(x) \vee (\exists x)B(x) \quad (\text{量词的转化律})$$

$$\Leftrightarrow (\forall x)A(x) \rightarrow (\exists x)B(x) \quad (E_{16})$$

9.44

Example 23. 证明 $I_{19} : (\exists x)A(x) \rightarrow (\forall x)B(x) \Rightarrow (\forall x)(A(x) \rightarrow B(x))$.

证:

$$(\exists x)A(x) \rightarrow (\forall x)B(x) \Leftrightarrow \neg((\exists x)A(x)) \vee (\forall x)B(x) \quad (E_{16})$$

$$\Leftrightarrow (\forall x)\neg A(x) \vee (\forall x)B(x) \quad (\text{量词转化律})$$

$$\Rightarrow (\forall x)(\neg A(x) \vee B(x)) \quad (I_{17})$$

$$\Leftrightarrow (\forall x)(A(x) \rightarrow B(x)) \quad (E_{16})$$

9.45

多个量词的使用

等价式:

$$(\forall x)(\forall y)P(x, y) \Leftrightarrow (\forall y)(\forall x)P(x, y) \quad (37)$$

$$(\exists x)(\exists y)P(x, y) \Leftrightarrow (\exists y)(\exists x)P(x, y) \quad (38)$$

蕴含式:

$$(\forall x)(\forall y)P(x, y) \Rightarrow (\exists y)(\forall x)P(x, y) \quad (39)$$

$$(\exists y)(\forall x)P(x, y) \Rightarrow (\forall x)(\exists y)P(x, y) \quad (40)$$

$$(\forall x)(\exists y)P(x, y) \Rightarrow (\exists y)(\exists x)P(x, y) \quad (41)$$

Example 24. 设个体域为实数集合, $P(x, y) : x - y = 1$, 则 $(\forall x)(\exists y)P(x, y)$ 为真, 而 $(\exists y)(\forall x)P(x, y)$ 为假, 所以 (40) 反过来不成立.

9.46

4.2 推理规则

谓词演算的推理规则

- 全称指定规则 (US, Universal Specification):

$$\frac{(\forall x)P(x)}{\therefore P(c)} \quad (42)$$

- 全称推广规则 (UG, Universal Generalization):

$$\frac{P(x)}{\therefore (\forall x)P(x)} \quad (43)$$

9.47

谓词演算的推理规则

- 存在指定规则 (ES, Existential Specification):

$$\frac{(\exists x)P(x)}{\therefore P(c)} \quad (44)$$

- 存在推广规则 (EG, Existential Generalization):

$$\frac{P(c)}{\therefore (\exists x)P(x)} \quad (45)$$

9.48

关于 US, ES, EG, UG 的注解

- US, ES 又叫删除量词规则, 其作用是在推导中删除量词. 一旦删除了量词, 就可用命题演算的各种规则与方法进行推导.
- UG, EG 的作用则是在推导过程中添加量词, 使结论呈量化形式.
- 全称量词与存在量词的基本差别也突出地体现在删除和添加量词规则使用中. 例如, ES 中 $P(c)$ 的 c 取特定值, 而 US 中 $P(c)$ 的 c 可取任意值. 在 UG 规则使用中更要注意这方面的分析才不会引出错误的结论.

9.49

Example 25. 证明 $(\forall x)(H(x) \rightarrow M(x)) \wedge H(s) \Rightarrow M(s)$. 其中

$H(x)$: x 是一个人.

$M(x)$: x 是要死的.

s : 苏格拉底.

证:

(1)	$(\forall x)(H(x) \rightarrow M(x))$	P
(2)	$H(s) \rightarrow M(s)$	US(1)
(3)	$H(s)$	P
(4)	$M(s)$	T(2),(3) I

9.50

Example 26. 构造下面推理的证明: 任何自然数都是整数; 存在着自然数. 所以存在着整数. 个体域为实数集合 R .

证: 先将原子命题符号化: 设 $F(x)$: x 为自然数; $G(x)$: x 为整数. 则前提: $(\forall x)(F(x) \rightarrow G(x))$, $(\exists x)F(x)$; 结论: $(\exists x)G(x)$.

(1)	$(\exists x)F(x)$	P
(2)	$F(c)$	ES(1)
(3)	$(\forall x)(F(x) \rightarrow G(x))$	P
(4)	$F(c) \rightarrow G(c)$	US(3)
(5)	$G(c)$	T(2),(4) I
(6)	$(\exists x)G(x)$	EG(5)

9.51

注意:

- 当既有含存在量词, 又有含全称量词的前提时, 在证明中先引入带存在量词的前提.
- 当有多个含存在量词的前提时, 对每个前提使用 ES 规则所引入的变元应与以前不同.

比如, 如果证明如下进行:

(1)	$(\forall x)(F(x) \rightarrow G(x))$	P
(2)	$F(c) \rightarrow G(c)$	US(1)
(3)	$(\exists x)F(x)$	P
(4)	$F(c)$	ES(3)
(5)	$G(c)$	T(2),(4) I
(6)	$(\exists x)G(x)$	EG(5)

在 (2) 中取 $c = \sqrt{2}$, 则 $F(\sqrt{2}) \rightarrow G(\sqrt{2})$ 为真 (前件假), 而 (4) 中 $F(\sqrt{2})$ 为假, 这样从真的前件推出了假的中间结果.

9.52

Example 27. 构造下面推理的证明:

前提: $(\forall x)(F(x) \rightarrow G(x)), (\exists x)(F(x) \wedge H(x))$; 结论: $(\exists x)(G(x) \wedge H(x))$

证: (注意, 在证明序列中先引入带存在量词的前提.)

(1)	$(\exists x)(F(x) \wedge H(x))$	P
(2)	$(F(c) \wedge H(c))$	ES(1)
(3)	$(\forall x)(F(x) \rightarrow G(x))$	P
(4)	$F(c) \rightarrow G(c)$	US(3)
(5)	$F(c)$	T(2) I
(6)	$G(c)$	T(4),(5) I
(7)	$H(c)$	T(2) I
(8)	$G(c) \wedge H(c)$	T(6),(7)
(9)	$(\exists x)(G(x) \wedge H(x))$	EG(8)

9.53

Example 28. 构造下面推理的证明: (个体域为实数集合).

不存在能表示成分数的无理数; 有理数都能表示成分数. 因此, 有理数都不是无理数.

证: 设 $F(x)$: x 为无理数; $G(x)$: x 为有理数, $H(x)$: x 能表示成分数.

前提: $\neg(\exists x)(F(x) \wedge H(x)), (\forall x)(G(x) \rightarrow H(x))$; 结论: $(\forall x)(G(x) \rightarrow \neg F(x))$.

(1)	$\neg(\exists x)(F(x) \wedge H(x))$	P
(2)	$(\forall x)(\neg F(x) \vee \neg H(x))$	T(1) E
(3)	$(\forall x)(H(x) \rightarrow \neg F(x))$	T(2) E
(4)	$H(y) \rightarrow \neg F(y)$	US(3)
(5)	$(\forall x)(G(x) \rightarrow H(x))$	P
(6)	$G(y) \rightarrow H(y)$	US(5)
(7)	$G(y) \rightarrow \neg F(y)$	T(6),(4) I
(8)	$(\forall x)(G(x) \rightarrow \neg F(x))$	UG(7)

注意: 不能对直接对 $\neg(\exists x)(F(x) \wedge H(x))$ 使用 ES 规则.

9.54

Example 29. 证明 $(\forall x)(C(x) \rightarrow W(x) \wedge R(x)) \wedge (\exists x)(C(x) \wedge Q(x)) \Rightarrow (\exists x)(Q(x) \wedge R(x))$.

证:

(1)	$(\exists x)(C(x) \wedge Q(x))$	P
(2)	$C(a) \wedge Q(a)$	ES(2)
(3)	$(\forall x)(C(x) \rightarrow W(x) \wedge R(x))$	P
(4)	$C(a) \rightarrow W(a) \wedge R(a)$	US(3)
(5)	$C(a)$	T(2) I
(6)	$W(a) \wedge R(a)$	T(4),(5) I
(7)	$Q(a)$	T(2) I
(8)	$R(a)$	T(6) I
(9)	$Q(a) \wedge R(a)$	T(7),(8) I
(10)	$(\exists x)(Q(x) \wedge R(x))$	EG

9.55

Example 30. 证明 $(\forall x)(P(x) \vee Q(x)) \Rightarrow (\forall x)P(x) \vee (\exists x)Q(x)$.

证: 注意到 $(\forall x)P(x) \vee (\exists x)Q(x) \Leftrightarrow \neg(\forall x)P(x) \rightarrow (\exists x)Q(x)$, 下面使用 CP 规则来证明.

(1)	$\neg(\forall x)P(x)$	P(附加前提)
(2)	$(\exists x)\neg P(x)$	T(1) E
(3)	$\neg P(c)$	ES(2)
(4)	$(\forall x)(P(x) \vee Q(x))$	P
(5)	$P(c) \vee Q(c)$	US(4)
(6)	$Q(c)$	T(3),(5) I
(7)	$(\exists x)Q(x)$	EG(6)
(8)	$\neg(\forall x)P(x) \rightarrow (\exists x)Q(x)$	CP

9.56

Example 31 (练习). 证明 $(\forall x)(A(x) \rightarrow B(x)) \Rightarrow (\forall x)A(x) \rightarrow (\forall x)B(x)$.

证: 使用 CP 规则:

(1)	$(\forall x)A(x)$	P(附加前提)
(2)	$A(y)$	US(1)
(3)	$(\forall x)(A(x) \rightarrow B(x))$	P
(4)	$A(y) \rightarrow B(y)$	US(3)
(5)	$B(y)$	T(2),(4)
(6)	$(\forall x)B(x)$	UG(5)
(7)	$(\forall x)A(x) \rightarrow (\forall x)B(x)$	CP

9.57